

中国轮胎遭美特保调查  
中方表示坚决反对  
□本报记者 卢铮

就美国对中国轮胎产品发起特保调查,中国商务部新闻发言人姚坚4月30日发表谈话指出,中国政府对此表示强烈不满和坚决反对。

华盛顿时间4月29日,美国国际贸易委员会在联邦纪事上公告启动对中国轮胎产品的特保调查。这是时隔三年多之后,美国又一次对中国产品发起特保调查,而且涉案金额巨大。

姚坚表示,中国加入世贸组织议定书中的特别保障措施条款是在特定历史条件下形成的,是专门针对中国产品进口采取的限制措施,缺乏客观标准和公正性,在程序上缺乏透明度。

姚坚指出,金融危机导致全球轮胎市场需求下降,是造成美国内产业经营状况不佳的主要原因,限制中国产品进口并不能解决美国内产业面临的问题。此外,申请书在国内产业代表性、证据的准确性和充分性等方面存在诸多问题。商务部公平贸易局负责人已就此于4月22日在美国向有关方面进行了交涉,商务部有关部领导也已于4月27日约见美国驻华使馆官员表示了高度关注。美国行政当局在这种情况下仍启动特保调查,是对中国产品的歧视性做法,是对特保措施的滥用。

姚坚强调,希望美方严格遵守世贸组织规则,根据客观事实,对该案做出裁决,更不能将特保调查作为对中国实施贸易保护主义的工具。中国政府将继续帮助企业积极交涉,努力为企业创造公平稳定的经营环境。

## 一季度生产资料价格稳中趋降

□本报记者 王婷

据中国物流信息中心对一季度生产资料市场价格监测调查资料显示,我国生产资料总体价格呈现稳中趋降的走势。

其中,钢材价格由升转降。一季度累计同比价格下降21.3%,但与去年12月份相比仍有0.94%的升幅。有色金属价格在波动中明显反弹,一季度累计价格水平虽然比去年同期下降43.7%,但与去年12月份相比仍上升11%。化工产品价格也呈现稳中略升的状态,一季度累计同比下降26.5%,累计比去年12月份平均价格略升0.5%。

此外,煤炭价格降幅趋缓,一季度累计同比下降17.1%。其中,烟煤各月环比价格1月份上升3.9%、2月份下降6.6%、3月份下降1.0%、一季度累计同比下降16.5%。木材价格稳中有升,一季度累计同比上升2.5%;建材产品价格出现稳中趋降的变化,一季度累计同比上升2.1%。

不过,成品油价格仍持续下挫。主要成品油平均价格,各月环比1月份下降8.7%、2月份下降3.5%、3月份下降3.9%;一季度累计同比下降18%。

## 一季度能源消费总量增3.04%

单位GDP能耗同比降2.89%

□本报记者 韩晓东

国家统计局4月29日公布的数据显示,一季度能源消费总量6.64亿吨标准煤,同比增长3.04%;能源供应总量同比增长3.45%,比去年四季度加快1.65个百分点。

初步测算,一季度全国单位GDP能耗同比降低2.89%,降低幅度比去年同期的2.62%增加0.27个百分点。国家统计局相关负责人表示,主要原因是经济结构调整带来明显节能减排,能源利用效率提高,以及工业各行业单位增加值能耗普遍降低。

数据显示,一季度能源消费总量6.64亿吨标准煤,同比增长3.04%,增幅比去年四季度加快2.25个百分点。与去年四季度比较,电力和重点原材料等基础产业能源消费情况有所好转。其中:电力行业下降8.91%,降幅缩小3.56个百分点;钢铁行业下降5.66%,降幅缩小12.02个百分点;化工原料行业下降10.59%,降幅缩小4.34个百分点;建材行业增长3.32%,增幅提高2.42个百分点。

国家统计局还公布,一季度全国能源供应总量约6.55亿吨标准煤,同比增长3.45%,增幅比去年四季度加快1.65个百分点。一季度末全社会能源库存比年初减少2.91%,与去年同期大体相同,呈一般季节性降低。

## 交通固定资产首季同比增43.5%

□实习记者 顾鑫

我国交通固定资产投资一季度完成额为22,457,030元,而上年同期为15,651,893元,同比增长43.5%,并呈现出三月份环比均翻番、中西部地区增速更高的特点。

中国交通统计信息网公布的数字显示,一季度交通固定资产完成额中,1月份为2,640,229元,2月份为6,506,924元,3月份为13,309,877元。2月份、3月份的投资完成额分别环比上升146.5%、104.6%。

从区域来看,东部地区一季度交通固定资产投资完成额为9,513,430元、中部地区为4,761,969元、西部地区为8,181,631元,上年同期这三个地区交通固定资产投资完成情况为7,517,332元、2,708,715元、5,425,846元,同比增长分别为26.6%、75.8%、50.8%。中西部地区增速更高。

从建设类别看,公路建设一季度交通固定资产投资完成额为19091297元、内河建设为718369元、沿海建设为2033788元、其他建设为613576元,而上年同期分别为12371877元、395007元、2180735元、704274元,同比分别增长54.3%、81.9%、93.3%、87.1%。

# 上海商品房“去库存化”提速 二三月存量房成交环比增长约四成

□本报记者 王进

这个春天,本属于传统淡季的一季度房产市场意外走强,高成交量推动了上海商品房“去库存化”的步伐。记者日前从上海市房地产交易中心获悉,最近两个月,上海新建商品住宅成交量环比增幅均在30%以上,而整个一季度,上海房产市场存量房交易面积达到328.8万平方米,虽然比去年同期依旧是呈现下降8.9%的态势,但降幅比1-2月快速缩小19个百分点。其中存量住宅交易面积282.95万平方米,同比下降4.1%,降幅比1-2月缩小25.2个百分点。

值得注意的是,从近两个月的环比数据看,上海房产“去库存化”的态势在提速,2月份存量房交易面积环比增长37.6%,3月份环比则增长40.3%。其中存量住宅交易的增长速度最快,2月份环比增长32%,3月份环比增长53.4%。上海统计局人士表示,从数据分析,存量房的交易增长,主要是积聚了一年半左右时间的市场刚性需求在近期有所释放。2007年10月份央行“二套房贷”政策出台后,市场观望气氛浓厚,商品住宅成交出现萎缩。近期一些楼盘价格有所松动,导致动拆迁、结婚以及改善性购房等需求有所释放。

### 新开工和竣工面积一降一升

面对去年本应是黄金销售时期的四季度的低迷情况,上海房地产商不约而同地减缓了今年的新房开工和施工速度,削减了投资,同时压缩了开工面积。在“压面积”方面,上海统计局人士表示,今年一季度,上海商品房新开工面积521.16万平方米,比去年同期下降8.6%。其中商品住宅341.94万平方米,下降22.4%。

而在“减速度”方面,今年一季度,上海商品房竣工面积401.9万平方米,虽然仍比去年同期增长4.3%,但增幅同比已经回落15.6个百分点。其中商品住宅竣工面积256.29万平方米,同比下降13.2%。

在“减投资”方面,数据显示,一季度上海房地产开发投资324.99亿元,占全社会固定资产投资的36%,比重同比微降0.1个百分点。其中商品住宅投资占全部房地产开发投资比重比去年同期出现下降。



CFP图片

易居中国研究院分析师杨红旭表示,3月全国市场出现了明显回暖的态势,绝大部分城市成交量环比、同比均呈现上涨,且都超过去年成交量月均值。在成回暖的带动下多数城市快速增长消化存量,存量呈现减少趋势。

### 房企开发信贷同比增长近一成

让房产开发商松一口气的,不仅是存量房的逐渐消化,更有来自资金信贷的支持,从而让前期绷紧的现金流开始松弛。房产分析师薛建雄表示,随着央行货币政策逐步宽松、法定存款准备金率的下调、信贷规模的扩大和房企自有资本的降低,作为资金密集行业的房地产融资难度相比前段时期有所好转,房地产开发企业资金信贷出现增长。

### 房企开发信贷同比增长近一成

让房产开发商松一口气的,不仅是存量房的逐渐消化,更有来自资金信贷的支持,从而让前期绷紧的现金流开始松弛。房产分析师薛建雄表示,随着央行货币政策逐步宽松、法定存款准备金率的下调、信贷规模的扩大和房企自有资本的降低,作为资金密集行业的房地产融资难度相比前段时期有所好转,房地产开发企业资金信贷出现增长。

上海统计局表示,一季度,上海房地产开发企业共到位资金720.45亿元,比去年同期增长9.2%。其中,国内贷款233.8亿元,增长19.4%(而去年同期下降5.1%),占本年资金来源的32.5%,比重同比上升2.8个百分点;自筹资金242.3亿元,增长9.9%;其他资金205.49亿元,下降8.8%,其中个人按揭贷款受销售回暖影响达到37.84亿元,增长9.6%。

在去库存化的乐观预期和手头资金活泛的状况下,上海房产商开始加大楼盘推出速度。尤其在一季度末的3月份,上海新建商品房销售面积248.47万平方米,比去年同期增长35.9%,环比增长30.1%。其中商品住宅销售面积237.59万平方米,同比增长37.8%,环比增长32.9%。

## ■ 产经观察 | Observation

# CDM项目是朵带刺的“玫瑰”

□本报记者 邢佰英

金融危机的袭击让全球碳交易市场面临“价跌量缩”的风险,交易量自去年底以来一度陷入停滞,然而由于中国目前是碳交易市场纯粹意义的卖方,承受的风险相比海外的买方小很多,而长远看来,几无悬念的碳交易市场光明前景让国内的CDM业主决心“不抛弃不放弃”。

中国国电龙源碳资产管理技术有限公司技术部副总经理李刚透露,国电下一步会加大CDM项目开发的投入,计划把所有的风电项目都开发为CDM项目。

他的理由很简单,目前国内很多风电项目招标价格非常低,这样的价格基本是赔钱,因此亟须开发CDM项目,以此获得一定的资金支持。但在金融危机、政策风险难预期的背景下,公司能如此“豪言”进军碳交易市场,也要有足够的风险意识。

1997年12月,《京都议定书》签订,规定38个工业国家在2008到2012年的5年期间温室气体排放量必须比1990年减少5.22%,这也直接催生了今天的碳交易市场。尽管在外界看来,碳交易市场只是全球性的政治产物,如今已经形成了较

完整的产业链。由于目前《京都议定书》的有效期限至2012年,因此,2012年之后(“后京都时代”),政策的延续及修订都直接决定碳交易的下一步走向。

毋庸置疑,政府对碳交易的支持态度类似于对新能源,让国内的CDM项目业主心里有了底,水电、风电项目也成为目前通过批准的CDM项目比例中最高的两类。国内一些企业的确也瞅准了CDM项目这块“香饽饽”,不惜投入大量前期成本投项目。

然而,这个并不成熟的市场同样存在难以预料的风险:其一是“京都议定书”的政策变动风险,其二是金融危机带来的项目审批难度加大。

尽管业界人士对未来政策预期有分歧,但大部分人认同京都议定书的续约将趋向严格。关键在于,政策的变动将直接影响交易方对未来碳价的预期,目前交易所的大量套保交易也充满不确定性。

中国人大经济学院教授杨志表示,“后京都时代”到来,中国这样的发展中国家可能也要承诺一定量的碳减排。她还指出,目前国家发改委在审批CDM项目时,并不支持价格过低的项目,实际也是未雨绸缪,为将来承诺减排

后的国内买方市场做资源储备。

中国水电建设集团新能源公司主任张宏伟则认为,行业发展最终还是需要靠市场手段来调和,如果政府不采取价格干预手段,会有一部分投资商被淘汰。

英国碳资源管理公司项目经理刘亮认为,碳交易只是全球政治经济的产物,只要政策方面不会有太大风险,这个产业就完全可以健康运行下去,而短期出现大起大落,实际上不会对行业产生根本性撼动。

国家发改委CDM项目管理中心最新统计显示,截至4月20日,中国已经批准的CDM项目达到2000个,在EB(联合国CDM执行理事会)注册项目近510个,一季度项目比较少,整体来看,批准速度较往年大大减慢。由于审批过程的漫长带来的不确定性需要被业主及投资商们充分预期。

一位国内CDM项目业主曾抱怨,每个项目接受DOE(联合国CDM指定经营实体)审批要花掉少则3个月,多则一两年的时间,很多项目进展被耽误不说,还很可能竹篮打水一场空。可见,国内的CDM项目业主在寻求机遇的同时,也要掂量自身能承受多大的风险。

## 能源局:

# 开展小煤矿瓦斯专项整治

□本报记者 徐畅

国务院令第446号)的规定,提请地方政府依法予以关闭。

通过整治,能源局希望实现建立瓦斯抽采系统的小煤矿全部建立抽采系统并投入运行;瓦斯治理机构、装备及各项规章制度完善,现场和技术管理得到加强;小煤矿安全生产条件明显改善;小煤矿安全监察部门将对各地区小煤矿瓦斯专项整治行动工作情况对照标准进行检查验收。

对采掘部署合理、通风系统可靠、瓦斯抽采达标、监控系统有效、现场管理到位的小煤矿通过验收;对整治工作不力、措施落实不到位的地区以及没有达到验收标准要求和整治期间发生较大以上瓦斯事故的小煤矿,要予以曝光,并限期整改,重新组织验收;对拒绝整改和不具备防治煤与瓦斯突出能力的小煤矿,依据《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》(国

2010年7月~2010年9月,各产煤省(区、市)煤炭行业管理部门会同煤矿安全监察等部门将对各地区小煤矿瓦斯专项整治行动工作情况对照标准进行检查验收。对采掘部署合理、通风系统可靠、瓦斯抽采达标、监控系统有效、现场管理到位的小煤矿通过验收;对整治工作不力、措施落实不到位的地区以及没有达到验收标准要求和整治期间发生较大以上瓦斯事故的小煤矿,要予以曝光,并限期整改,重新组织验收;对拒绝整改和不具备防治煤与瓦斯突出能力的小煤矿,依据《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》(国

2008年,全国小煤矿发生瓦斯事故起数和死亡人数分别占全国瓦斯事故总量的85.2%和74.3%。

## 商务部:

# 对进口锦纶6切片反倾销调查

□本报记者 卢铮

商务部日前发布2009年第23号公告,决定自即日起对原产于美国、欧盟、俄罗斯和台湾地区的进口锦纶6切片进行反倾销立案调查。

此次反倾销调查涉及的锦纶6切片产品归在《进出口税则》:39081019。

根据《反倾销条例》的规定,商务部将从即日起对原产于美国、欧盟、俄罗斯和台湾地区的进口锦纶6切片的倾销、倾销幅度及其对中

## 限制出口技术实行许可证管理

□本报记者 卢铮

商务部、科技部30日联合发文,公布修订后的《禁止出口限制出口技术管理目录》,国家对列入其中的限制出口技术实行许可证管理;限制出口技术的出口许可由技术出口经营者所在地的省、自治区、直辖市商务主管部门会同省、自治区、直辖市科技行政主管部门管理。

《管理办法》规定,限制出口技术的贸易审查包括:是否符合我国对外贸易政策,并有利于促进外贸

出口;是否符合我国的产业出口政策,并有利于促进国民经济发展;是否符合我国对外承诺的义务。限制出口技术的技术审查包括:是否危及国家安全;是否符合我国科技发展政策,并有利于科技进步;是否符合我国的产业技术政策,并能带动大型和成套设备、高新技术产品的生产和经济技术合作。